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Teatrul National „I. L. Caragiale" : Cidul de Corneille 

Premiera : 19 septembrie 1959. Regia : Mihai Berechet Decoruri : Gh. Bedros. Costume : 
Mihai Berechet. Distribuţia : Gh. Storm şi Marcel Enescu (Don Fernando) ; Carmen Stănescu (Donna 
Uracca) ; Virgil Popovici (Don Diego) ; Emil Liptac şi Al. Alexandrescu-Vrancea (Don Gomez) ; 
Constantin Bărbulescu (Don Rodrigo) ; Gabriel Dănciulescu şi Igor Bardu (Don Sancho) ; C. Mitru 
(Don Arias) ; Gh. Buliga (Don Alonso) ; Anca Şahighian (Ximena) ; Tanti Economu (Leonora) ; Tina 
Ionescu (Elvira) ; Bogdan Economu (Un paj al infantei). 
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Prima noastră scena, în dorinţa légitima 
de a pune ìn valoare capodoperele clasice 
ale gemilui dramatic, a purces anul acesta 
la reprezentarea Cidului de Pierre Corneille 
(1606—1684). De ani nenumăraţi , teatrele 
Jioastre — şi chiar Naţionalul — şi-au eco-
nomisit eforturile în această privinţă. 
Cidul părea o piesă peste care veacurile 
şi-au aşternut colbul, condamnînd-o să 
ramina vrednică doar de lectură, bună ca 
manual de etica, document literar, mai 
mult decìt o opera vie. Scrisă într-o pe-
rioadă cînd monarhia franceză cunoştea 
apogeul absolutismului — sub Ludovic 
al XlV-lea — piesa se face în buna ma-
sura ecoul mentalităţii acelei vremi, care 
situa în central vieţii sociale şi politice 
figura regclui. In Cidul, ca şi în societatea 
contemporană autorului, monarbu! Spanici, 
aşezat pe piscul piramidei sociale, e ju-
decătorul tuturor faptelor. toate acţiunile 
omeneşti sînt supuse senlinţei sale, soco-
tită infailibilă de către toţi supuşii curteni. 
Dar dincolo de această idee dominantă. 
piesa lui Corneille, în aceeaşi măsură şi 
fractul unni secol în care înfloreşte raţio-
nalismul cartezian, agita numeroase idei, 
menite să o apropie de contem-
poraneitatea noastră, in stare să-i 
dăruiască o strălucire pe care secolelc pre
cedente nu i-au putut-o conferì. Ne refe-
rim, printre altele, la ideile de daterie 
şi onoare, atti de dezbătute în piesă, si
tuate de autor ìn numeroase bătăi de 
lumina, idei dintre care uncle abiti azi 
pot fi ampia şi rodnic descoperite. 

Lapta dintre dragoste şi onoare, pivo-
tul consacrât al intrigii din Cidul. dobìn-
deşte de pildă o semnificaţie nouă, dacA 
socotim onoarea nu ca un mobil martini, 
chiar dacă nobiliar, legat de intercsele 
linei singure persoane (sau caste), ci ca 
o supunere etica a individului la ìmpera-

livele popolare, ca o consonants cu nă-
zuinţele poporului. ImpUnirea datoriei şi 
eroismul nu capata decìt o semnificaţie 
prăfiută, de document, cind e aplicatà 
la o stare de lucral i pline de fast şi em-
fază (ca monarbismul, cavalerisniul etc.), 
dar peste care patina vremii s-a aştcrnut 
imj)lacabil. Eie răsună, însă, pline de 
sens actual şi viguroase, cìnd din versul 
corneilleian se extrage şi se subliniază azi 
ca esenţial. ceca ce alt.idată părea sub-
sidiar, uşor, şi chiar recomandabil a fi 
eludat: ideea de popor, de liberiate a po
porului, de eroism in lupta penlru li-
bertatea poporului. Evident, salvìnd Spa
nia de invazia maurilor, Rodrigo e erou. 
nu doar pentru că salvează prestigiul 
scaunului regal, ci pentru că salvează ìn-
treaga ţară; or, tara înseamnă oamenii 
simph care o alcătuiesc. Descifrînd o ase-
menea semnificaţie onoarei şi eroismul ui. 
tălmacii scenici de azi ai Cidului îi pot lé
gitima prezenţa în repcrtoriul actual, 
pot justifica reluarea acestei capodopere 
după o absenta de decenii de pe scenele 
noastre. 

De asemenea, văzînd în povestea de 
dragoste dintre Rodrigo şi Ximena, un 
prilej pentru a înfăţişa bogăţia de nuanţe 
ale frămîntărilor sufleteşti ale omului. 
Cidul cucereşte şi pe planul caracterelor 
dimensiuni care ne-o apropie. 

E vie dorinţa eroilor lui Corneille de 
a se autodesăvîrşi, ambiţia lor de a ocoli 
compromisul moral, de a nu abdica de 
la normele linei vieti nepătate. 

Pe scena Teatrului National, Cidul s-a 
bucurat de o interpretare care a càutat 
şi, într-o nnumită măsură, a, izbutit, să 
demonstreze viabilitatea conţinutului lui de 
idei. Regia lui Mihai Berechet a căutal 
astfel sa evile pericolul de a aluneca in 
interpretarea liniară, academislă, străduin-

71 www.cimec.ro



î I I 11 \ - y.-ir If If 3; 

. ̂  ş£ Tv;if M l-.XA M .;•«, 

; --::X-
tj" ■ W> , • BllB 

/ # < & » ■ I 
\ 

1 m ï ■'••' * "--' 

1 

:; -i 

ï A 
V 1 

] .ta 

N ■ I { \Ét f 
/i j? 

« 
È 

■; £ j | ^ k i : 

1 =| 
M 

: il :4 '>J : TMJ 
r ; | ţ # ! 

i ' -
,1 t . - / ; 

kg <• 

Ì S 

i 1 I .■ujt* ; ii 
- — * - _ , 

: ' ■ ■ ■ ■ ■ ■ : ■ ■ ■ m? 

•--■■'" - I f "*' 

Scena din aciul V 

du-se sa îndrumeze actorii spre simplitate 
şi firesc, spre puaerea în relief a ideilor 
textului, eu cît mai multa caldura inte-
rioară. Lucrul, am spus, nu i-a reuşit 
eu toţi interpreţii . (Ne referim îndeosebi 
la Virgil Popovici — Don Diego — şi la 
Emil Liptac — Don Gomez — care n-au 
putut rezista ispitelor melopeei şi care 
mai degrabă au déclamât, atenţi la muzi-
calitatea vers uri lor, decît au interprétât 
natural , convingător). De cele mai multe 
ori însă, ansamblul interpreţilor a fost în-
sufletit de dorinţa de a dărui dimensiuni 
veridiee personajelor, de a le smulge din 
tliingile unei singure trăsături de carac-
ter şi de accente verbale, de a dezvălui 
amplu personalitatea eroilor. S-au rezolvat. 
de asemenea, în chip mulţumitor unele 
scene ale spectacolului, care pret indcau 
incursiuni în psihologie. De pildă, ni s-a 
părut frumoasă scena primei întîlniri din-
tre Ximena şi Rodrigo, în care cei doi 
protagonisti, clocotind de iubire, se apro-
pie unul de celălalt, cu paşi şi gesturi 
ìnaripate de pasiune, înfringîndu-şi în 
ultima clipă pornirea conciliatoare, prin-
tr-un efect ca acela al unci bruşte treziri 
dintr-un sonm bipnotic. 

In aeelaşi t imp, spectacolul se desfa-
şoară pe o linie justă de distinsă sobrie-
tate. care izbuteste să reconstitute atmos

fera specifica şi necesară desfăşurării p ie-
selor clasice. Din pacate, regizorul n-a 
fost însâ îndeajuns preocupat să încaree 
pretutindeni unde s-ar fi cuvenit, de o 
semnificaţie actuală, conceptele morale. 
vehiculate în piesă : de exemplu, acela 
despre onoare. Impins mai mul t spre la-
tura lui umana, si desprins de datele lui 
efemere, de ìncbistarea in etica de casta 
a epocii, conceptul de onoare ar fi făcut 
ca valoarea spectacolului să dobîndească 
noi străluciri, înţelesuri mai bogate. 

In Gb. Bedros, scenograful spectacolului, 
M. Berechet a găsit un aliat care 1-a aju-
tat cu talent în efortul de a ìn t repr inde 
o reconstituire pbnă de farmec, şi mi de 
fais pitoresc, a locului acţiunii şi a cos-
tumelor. Graţie înţelegerii vădite dintre cei 
(loi realizatori, spectacolul s-a menţinut , 
ca ambianţă , mereu ìntre coordonatele 
realismului. Alegìnd, cu decenţă şi ,bun 
gust, puţ ine dar sugestive elemente de
corative — un grilaj, o statuie, o draperie 
in spatele unui tron — frumos imbuia te 
(oloristic, Bedros a con tri bui t in m a r e 
inăsură la ìnjghebarea unei atmosfere 
aerate, agreabile. (Păcat că maestrul de 
lumini a invadat scena cîteodată cu tonuri 
prea ìntunecate, diminuìnd oarecum rea-
lizarea meritorie a creatorilor spectacolu
lui.) 
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Dintre interpreti, distingem in primul 

rind pe maestrul Gli. Storin. Pvegistrul san 
foarte bogat şi remarcabila ştiinţă de a 
incalzi cuvintul la flacăra celor mai fe-
lurile sentimente, modul in care marele 
noslru actor a rostit versurile traduse de 
Şt. 0 Iosif, constitute o adevărată şcoală 
de dicţiune pentru tinerii nostri actori. 
Pe linia aceasta, am preţuit cu osebire 
atenţia sa faţă de reliefarea pregnante a 
cuvintelor şi A'ersurilor-ebeie, prin care 
conţinutul de idei al replicilor dobîndeşte 
n u numai strălucire, dar şi semnificaţie. 

C. Bărbulescu in Rodrigo a folosit o bo-
gată paletă de nuanţe . Rind pe rind, in 
interpretarea sa, Rodrigo trece de la faza 
exuberanţei de adolescent (prima intilnire 
cu tatăl său), spre treapta omului decis 
care ştie să răzbune o jignire, apoi, dupà 
duel, ia o uşoară ţ inută hamletiană, inspi
rata pentru scena in care o adopta, pentru 
ca, in cele din urmă, in relatarea bătăUei 
cu maurii , să evidenţieze cu caldura unele 
atributc romantice ale neinfricalului tînăr. 
(Desi, tot aici, la inceputul tiradei, a plă-
tit şi el bir modului de interpretare aca
demic, pe care-1 semnalam ca strecurìn-
du-se uneori — la unii interpreti — in 
spectacol.) Totuşi, actorul ne-a confirmât 
prin Rodrigo — să nu ui tăm şi creaţia 
lui in rolul Cuza Vodă — că ne aflăm 
înaintea unui procès de maturizare, care 
solicita din partea lui statornicie ne-
curmată in exigent;! la viitoarele lm crea-

In rolul Donnei Uracca, Carmen Stă-
neseu a realizat un person a j complex. 

In Străina de pe insula, Georges Sona 
ia atitudine impotriva colonialismului. Ac-
ţiunea se petrece in Cipru, după cum, 
foarte bine, ar fi pu tu t avea loc in ori-
care alta parte a globului, unde teroarea 
colonialiştilor nipeşte dreptul popoarelor 
de a dispune singure de soarta lor. „Drama 
j>e care am scris-o si in care factorii in
dividuali se refera la o naţiune, nu este, 
binetnţeles, mimai aceea a insulei Cipru"" 

care se impune prin distincţia şi eleganţa 
sa, cît şi prin darul de a reliefa starile 
sufleteşti ale eroinei, cu mijloace sobre dar 
foarte grăitoare. Culoarea de excesivă bu-
nătate, în care a desenat-o pe infanta, 
ne-a sugerat parca prezenţa unui personaj 
artisticeşte depăşind prin umanitate cla-
sicitatea corneilleiană. 

Un punct contradictoriu al spectacolu-
lui 1-a constituit interpretarea Ximenei de 
către Anca Şahighian. Interpreta a de-
monstrat in unele scene — in aceea a 
convorbirii ei cu Elvira, in prima ìntil-
nire cu Rodrigo, in scena dezvăluirii dra-
gostei sale pentru fiul lui Don Diego, in 
prezenţa regelui, după ce a aflat că Ro
drigo „a mûri t" , ìn duelul cu Don San-
cho — mobibtate, ştiinţă remarcabila 
in nuanţare , precum şi aptitudinea de a 
învălui cuvintul in caldura sufletească, o 
rostire limpede, sobră. Dar actriţa ne-a sur-
prins uneori, prin precipitare in rostirea 
versului, printr-o oarecare contradicţie, 
care se stabileşte astfel ìntre mimica 
sa — expresivă — şi cuvintul său. 

Credom că valoarea actuală a Cidului pe 
scena Najionalului poate fi îmbogăţită pe 
parcurs. Considerarea piesci sub prisma 
posibilităţii de a dezvălui mai multe sem-
nificaţii actuale, ocolirea academismului 
prezent in interpretarea unor actori, lu-
minarea mai genoroasă a scenei vor de
termina, sìntem convinsi, creşterea cali-
tati vă pe care o dorim. 

Eugen Nicoară 

— mărturiseşte şi lasă să se întrevadă 
din piesa sa, autorul. Desigur, dacă ar 
fi avut libertatea s-o facă, ar fi scris des-
pre evenimentele din Algeria. Piesa lui 
Georges Soria ràspunde unor imperat ive 
precise. Dovadă, de la premiera care a 
avut loc in toamna anului 195S la Paris, 
piesa a fost tradusă in 14 limbi şi s-a 
reprczentat in cîteva ţări. 

LIMITELE UNEI DEZBATERI DE IDEI 
Teatru l Armate! : Strùina de pe insula de Georges Soria 

Premiera : 13 iunie, 1959. Regia : Ianis Veakis. Dtecoruri şi costume : Elena Pătrâşcanu. 
Distribuţia : Aurei Rogalski (Joe Nelson) ; Sandina Stan şi Nelly Cutava (Alicia Harper) ; Sanda 
Băncilă (Electra Spiropulos) ; Aurei Athanasescu (Profesor Lewis Harper) ; George Sion (Pygmalion 
Spiropulos) ; Geo Maican (Demetrios) ; Angi Tomaide (Fata în casa) ; Gr. Anghel Seceleanu (Ser-
gentul de la Field Security Police). 
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